

UJ DEBRECZEN

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debreczen, Darabos-utca 7. szám. — Telefon 412. szám. Hirdetések árszabás szerint vétetnek fel.

I. évfolyam. 56. szám. Egyes szám ára 4 fillér.

Előfizetési ár helyben: egy hóra 1 korona, negyedévre 3 korona. — Vidékre egy hóra 1 kor. 50 fillér; negyedévre 4 kor. 50 fillér.

Debreczen, 1912.

Szerda, július 31.

AZT MÉSÉLIK.

hogy ősszel, a Ház összeülését idején, a kormány a választójogi javaslat előterjesztésével akarja az alkotmányserelmekről elterelni a reparációt sürgető politikusoknak, az orvoslást váró országnak figyelmét.

Lehetséges, hogy jól mesélik ezt a hírt. Az ország figyelmének elterelése eteljességgel beleillenek a többségi hatalom gyakorlóinak frívolfőfogásába. Ugy akarnának eljárni, mint a hajdani charlatan-doktorok, akik nem gyógyították a bajt, de egyszerűen félrevezették a beteget és környezetét. A megtörtént sérelmek helyett más új témát adnának a publikumnak, a sajtónak és a pártoknak. A választójogi problémának a hangoztatásával a konzervatív és radikális táborokban egyaránt főbbresztenék az állami érdekek rovására az osztályérdeket. Ez volt régen, a Kristóffy kísérletének egyik alapgondata. Bajt ő is tudott volna csinálni, de eredményt nem ért el vele, sem az országnak, sem az ő pártjának és kormányának, sem pedig a demokratikus választójogi ügyének érdekében.

És éppen az 1905., 1906-os események adtak tetszetős fegyvert azok kezébe, akik a demokratikus jogkiterjesztésnek ellenségei voltak.

Minden reform, minden jogkiterjesztés csak úgy értékes, ha a jog, és pedig a régi és az új, az egyéni és az országos jog egyaránt biztonságban és védelemben részesül.

Hiába terjesztik ki a választójogot, ha a választás után a nép képviselőit az elnök rendőrökkel rakatja a Ház kapuja elé; hiába biztosítják a választásokon a nemzeti akaratnak érvényesítését, ha az elnöknek és a kormánynak módjában áll, hogy fegyveres, rendőri hatalommal befolyásolja a parlamentnek tárgyalásait.

Hiába választ a nép, ha a képviselőház gót stílusú kapuja előtt rendőrök rostálják meg a megválasztottakat és nem eresztik be, akit a nép megválasztott, de azt, akinek az elnök kegye bebocsátást enged.

A nemzeti eszme evolúciója.

Irta Károlyi József gróf

A mai kor egyik kedvenc politikai akxiomájaként hirdetik, hogy a nemzeti eszméhez való ragaszkodással ellentétben áll a szociális érdekeknek, illetve a társadalmi osztályok közti különbségek áthidalásának követelése és a jogoknak kiterjesztése, szóval azt mondják, hogy a történelmi Magyarország szemben áll a szociális Magyarországgal.

Minden szélsőségsnek megvan a maga hátránya. A nemzet irodációjához ragaszkodó államférfiak nem követelhetik, nem kívánhatják, hogy az állami élet fejlődésében stagnáljon, mint 1848 előtt volt, mert minden, ami régi, még ha évszázados gyakorlaton alapszik is, az idők során át kell alakulnia és gyakran meg kell változnia. A társadalmi osztályok közti összhang létesítését, — vagyis a helyes szociálpolitikát nem az szolgálja, aki társadalmi harcokat idéz elő, hanem az, aki befolyását arra használja, hogy minden társadalmi osztály jóléte és megélhetése legyen az államhatalom legfőbb célja.

Minden többen élvezik az állampolgári létnek előnyeit, az ország köz intézményeinek áldásait, annál többen fognak ragaszkodni ugyan azon intézményekhez, mint magához a nemzethez.

A magyar alkotmánynak évezredek multja bizonyítja, hogy képes volt a kívülről fenyegető ellenséges nemzettek és a belső egyenetlenkedés és testvérharcok dacára fentartani a magyar fajt a Duna völgyében; és ez nemcsak azt bizonyítja, hogy a nemzetnek fiai ehhez az alkotmányhoz, a közszabadság legnagyobb biztosítékához mindig ragaszkodtak, hanem bizonyítja az is, hogy az alkotmány keretében fennálló intézmények egy olyan helyes evolúción, olyan egészséges átalakuláson mentek át, melyek mindig megfeleltek a kor követelményeinek.

Igy látjuk azt az aranybullától egészen a pragmatica szankcióig, az újabb korban 1791-től 1848-ig, sőt a Deák-féle kiegyezés — és ezt mérnem hangsúlyozni — sem volt más, mint a 48-iki alkotásoknak evolúciója a megváltozott viszonyokhoz való alkalmazkodás formájában.

A 67-iki kiegyezés is egy olyan alap volt, melyből megalkotói egy új evolúciónak kezdetét látták és a 67-iki kiegyezés áldásait élvezte

volna is az ország, ha azoknak intenciói szerint fejlesztik, akik azt megalkották.

A 67-iki kiegyezésnek alapgondata is a magyar alkotmány evolúciója, vagyis haladás a nemzeti állam teljes kiépítéséig, és itt azóta szünik meg a magyar alkotmánynak a magyar alkotmánynak a korral haladó evolúciója, mióta a 67-iki kiegyezés végrehajtói ennek a fejlődésnek állandóan útját állják úgy nemzeti, gazdasági, mint társadalmi, szociális téren; azóta beteg a politikai élet; az állam gépezete megmegakad, gazdasági, szociális válságok elé viszi az országot.

Legyen ennek a politikának oka bármi, legyen ez jó vagy rosszhiszemű, legyen ennek rugója valódi meggyőződés vagy hatalomvágy — ezt nem kutatom, mert mindenképpen veszélyes a nemzetre — ellenkezik ugyan a nemzetnek évezredek óta bevált intéstitúcióival, mint ellenkezik a jelen kornak minden kívánalmaival, éppen ezért ez a politika mindig szemben fog találni engemet.

Nemzeti evolúció és szociális haladás nem egymással szemben, hanem egymással karöltve áldása minden államnak, mert az állami élet expanziójává az alkotmány és jogrend védelmére mindig több és több polgárra van szükség.

Érezze mindenki, hogy jog és kötelesség együtt járnak és csak az fentartó eleme az államnak, aki jogot, kötelességét s állampolgári hűséget elválaszthatatlanul érez magában.

A magyar politikai élet sivárságában egyetlen fény sugar: bizalmunk a nemzet életképességében. Hiszen tudjuk, hogy nemzeti aspirációk, szociális kívánások, jogos igények ideig óráig elnyomhatók, de a korral halad minden és kik az elnyomásra segédkeznek nyújtanak a hatalomnak, — vagy egyenesen szolgálatába állanak, csak porszemek egy nemzet életében.

Voltak a magyar történelemben hasonló események, jöhetnek a megpróbáltatásnak és üldözésnek minden nemei, mint jöttek a multban, mandátumfosztás és börtön, mindezt példaként, hiszen a Bach-korszakban hányan fosztattak meg nemcsak vagyontól, hanem szabadságuktól, az emberi jogok és szabadságok minden nemétől. Szuronyokkal lehet kormányozni, de a szuronyokra ül nem lehet, mondta egy francia államférfi. Az erőszaknak rendszere magában

hordja tarthatatlanságát, a biztos kudarcnak csiráját. Az erőszakot utjában argumentumaink nem állíthatják meg, csak új és új erőszak következhetik, de ez sem a békés fejlődés, sem az állami élet zavartalan-ságának, sem a «rend»-nek korszaka nem lehet. Presszió és vesztegetés között született meg ezen országgyűlés, erőszak és alkotmánytiprás lett a «nemzeti munka» és ezek után kínálják újra a békét és nyugalmat azoknak, akiket utonállók módjára rendőrökkel brutalizáltak, kínálják ennek a nemzetnek, melyet megsarcoltak és a világ előtt meggyaláztak. De ennek a békének az ára, mint Apponyi Albert oly szépen mondotta, az: «hogy mondjon le ezen nemzet minden jogáról, minden aspirációjáról, minden reményéről. Mondjon le ezen nemzet azon jogáról, hogy állam legyen.» Apponyi Alberttel csak azt felelhetem, hogy «ebbe a csuf alkuba nem megyünk bele soha.»

Ezért lesz újra harc és küzdelem, melybe mi tiszta fegyverekkel, emelt fővel és a legigazibb meggyőződésünkkel megyünk bele.

A hajdumegyei községek

kötvényvásárlása.

A községek tulajdonában volt s a kötményezés alól feloldott államadóssági kötvények ellenértékének helyreépítési körülményei miatt egyes községek azt a célszerűtlen, sőt káros eljárást követik, hogy az évi visszatérítési összegeket hosszabb ideig gyűmölcsöztenlenül pénztárukba hevertetik, a helyett, hogy kamatveszteségeik elkerülése céljából koronajáradék-kötvények vásárlása végett a magyar királyi központi állampénztárhoz terjesztenék föl. A községek vagyoni érdekeinek megóvása céljából legcélszerűbb, ha a községek a feloldott kötvények helyreépítésére szolgáló évi részleteken 4%-os magyar ko-

Nemzeti Orfeum és Kabaret
Petöfi-tér 9. A vasutállomásnál szemben.

Teljesen új társulat! Világvárosi attrakciók!
Naponta új bohózatok.
Kezdeté 9 órakor. Belépő-díj 1 korona.
Számos látogatásért esedez az Igazgatóság.

ronajáradék kölcsönkötvényeket vásárolnak. Ezért a belügyminiszter a pénzügyminiszterrel egyetértésben felhívja Hajdúvármegye törvényhatóságát, hogy a megye területén lévő községeket világosítsa föl a tekintetben, hogy legcélravezetőbb, ha mindenkor, amikor a helyreépítési céljaira egy vagy több évi részletből annyi készpénz áll rendelkezésükre, hogy azon legalább száz korona névértékű 4%-os magyar koronajáradék kötvény vásárolható, a rendelkezésre álló összeget a kívánt intézkedés megjelölésével küldjék be a központi állampénztárba a megfelelő összegű kötvények vásárlása és kötményezése végett. Ha pedig valamely község már rendelkeznek ily helyreépítési részletek befektetése folytán kötményezett 4%-os magyar koronajáradékkötvénnyel, az esetben a kamatfizetést teljesítő királyi adóhivatal útján a kötvényvásárlásra fordítandó készpénzzel együtt a már kötményezett kötvény és annak kamatfizetési iva is beküldendő a magyar királyi központi állampénztárhoz oly célból, hogy az ujonnan beszerzendő kötvény a már meglévő kötményezett kötvénnyel egy kötvénnyé legyen összeírható.

Rabló-támadások Szabadkán és Szegeden.

Szabadkán és Szegeden vakmerő rablótámadások történtek. A nyomozás adatai amellett szólnak, hogy mind a két rablótámadást egy személy követte el.

A szabadkai eset a következő: Tegnapielőtt éjjel Tankovics Klára rendőri felügyelet alatt álló nőhöz beállított egy magas, szőke bajszú, liszterkabátos ember, aki egy izben már volt a leánynál és akkor topolyai fakeskedőnek mondta magát. Az idegen mintegy félórát beszélgetett a leánnyal és ezt távozása előtt arra kérte, hogy váltson fel neki egy ötven koronás bankjegyet. Tankovics Klára megmutatta az idegennek pénzkészletét, amely egy százkoronás és három huszkoronás bankjegyből állott. A férfi ekkor hirtelen megragadta a leány torkát, revolvert szegzett a melléne és rákiáltott:

— Agyonlőlek, ha szólni mersz!

A nő elvesztette eszméletét, mire támadója magához vette a százhetven koronát és eltávozott. Tankovics Klárát hazatérő társnői keltették eszméltre.

Ez tegnapielőtt éjjel történt, tegnap pedig a Szabadkához közelfekvő Szegeden követett el egy idegen hasonló, de kevésbé sikerült támadást. Délben tizenkét órakor a Zrínyi-utca 12. számú házban levő özv. Glück Józsefné fűszerüzletébe egy toprongyos alak ment be kéregetni. Az üzletben ekkor a tulajdonosnő 19 éves Irén nevű leánya egyedül volt. A leány négy fillért adott a koldusnak.

— Ez kevés, többet adjon, — kiáltott a leányra a csavargó, de végül mégis távozott.

Később egy magas szőke fiatalember lépett az üzletbe.

— Mi tetszik? — kérdezte Glück Irén a fiatal embertől.

Az ismeretlen rámondott:

— Adjon sok pénzt, sok pénzt! Az egész kasszát adja ide!

A leány megijedt, de nem vesztette el lélekjelenlétét és erélyesen részolt a legányre:

— Kitakarodjon, mert rendőrt hívok!

A leány ekkor a zsebébe nyúlt és a leány elé állt:

— Adja ide a pénzt, mert baja lesz!

A helyzet már nagyon veszedelmes volt, amikor egy nyolc éves kis fiu jött be az üzletbe cukorért. Ettől meglepődött a rabló és az ajtó felé hátrált. A rabló a leány meglepetését kihasználta s kiugrott a boltajtón és így szólt be:

— Ha ki nem jön, rögtön rendőrt értek megyek!

A rabló attól tartott, hogy az utcán emberek vannak, kiment az üzletből s futólépésben ment a katolikus körig. Mikor azonban látta, hogy az utcán egy ember sem jár, visszafordult, akkorra azonban Glück Irén bezárta az ajtót, sőt a kis fiu segítségével egy lédával is eltorlaszolta a bejáratot. A szegény leány nagy rémületében teljesen megfeledkezett arról, hogy az az üzletben telefon van s csak egy óra múltán mert a pultr mögül, ahova a gyerekekkel együtt elrejtőzött, előjönni. Ekkor először is a telefonon felhívta sógorát, Markovics Lajos Dugonics-téri kereskedőt, aki azután ugyancsak telefonon jelentette az esetet a rendőrségnek. A rabló ezalatt természetesen eltűnt. A szegedi rendőrség ekkor még nem értesült a szabadkai esetről, csak később merült fel az a gyanu, hogy a két esetben ugyanaz a tettes.

A szabadkai rabléssal gyanúsított egyént Percics szabadkai rendőrkapitány vasárnap Priznya János topolyai fakeskedő személyében kinyomozta. Priznyát tegnap Topolyán letartóztatták. Tagadja, hogy ő szabadkai rabló, de a leány, akivel szembesítették, ráismert. Valószínű, hogy Priznya szombaton reggel Szabadkáról átszökött Szegedre és délnben ő követte el a szegedi rablótámadást. Priznyát Szegedre fogják szállítani szembesítés végett.

A női pof.

Härtli Lujza iskolája.

Haertli Lujza példája hamar követtökre talált. Nagyváradon, a vármegyeházán, egy gépirókisasszony lépett nyomdokaiba és agyongye nem-nél szokatlan erélylyel teremtett nyakon egy vármegyei tisztviselőt, aki körülötöl egyeskedett. Az illető hivatalnok, különben feleséges ember, a folyosón elegyedett beszédbe a kisasszonnyal, Novák Máriaival, aki 18 éves és igen csinos uri leány. A hivatalnok ur beszéd közben annyira megfellekedett magáról, hogy megcsipte a kisasszony arcát. Novák Mariska erre az inzultusra sirva fakadt és beszaladt a gépirónök szobájába, ahol társnőinek zokogva panaszkolta el az esetet. A leányok nyomban haditanácsra ültek össze és hosszú vita után kiáltották, hogy a panaszt Keszthelyi Zoltán főjegyző elé kell vinni. Novák Mariska fel is ke-

reste a főjegyzőt, elmondta neki a történeteket és szigorú megtorlást kért, mert különben, tette hozzá, maga fog magának elégtételt szerezni. A főjegyző nem tulajdonított az ügynek különös fontosságot és szórakozottan ráhagyta a kisasszonyra:

— Tényleg legjobb, ha maga intézi el az ügyet.

Biztosan valami rendreutasításra gondolt, ellenben Novák Mariska, — mint a következők igazolják, sokkal mozgalmasabb és csattanósabb formában képzelte az elégtételvést. Ki ment a folyosóra, megkereste sértőjét — épp egy nagy aktacsomóval egyik ajtó előtt állott — és oly heves lendülettel vezette kezét a hivatalnok arcához, hogy az akták sztereópködtek. A kisasszony még egy pofonra készült — talán kettőt csipett az állán a hivatalnok — de a férfi, jó vivó létere, védelmi állásba helyezkedett, hibátlanul pározzott és az olasz vivóiskola szabályai szerint, hatalmas ugrásokkal addig hátrált, amíg elérte a szobája ajtaját és azon hirtelen beperdült. Az esetnek természetesen híre futott és a vármegyeházán aznap egyébről sem tárgyalt, mint a gépirókisasszony és a hivatalnok afféjéről. A hírlapírók is ott teremtek meginterjuvolni a hősnőt, aki kijelentette előtök, hogy már akkor le akarta adni a pofont, amikor az inzultus érte.

Borzalmas katasztrófa

Nagy szerencsétlenség történt Turkevén. Tóth István kovácmester magánjáróvá átalakított cséplőgép-kazánja, éppen mikor udvarából elindult, az utcán hatalmas robajjal fölrobbant. A gépet vezető tulajdonos és egyik inasa nyomban meghaltak; a gépet néző közönség sorából tizen súlyosan, többen könnyen megsebesültek.

Tóth István kovácmester délután fél 6 órakor indította el a gépet. Az indítás nehezen ment, az agyongye s süppedékes talajon sehogy sem akart a gép helyes irányban menni. Az uttest magasabb részére pedig csak nagy erővel és túlfeszített gözzel bírt volna felkapaszkodni. A gép régi kazánszerkezete azonban gyöngye volt és a túlságos erő kifejtéstől óriási dőrejjel szétrobbant.

A robbanás hihetetlen erővel hatott. A gép 30 méter magasságban a levegőbe röpült, egy nyárfára esett, azt derékon kettétörte és az 50 mázsány igéprons egy kerítésen át egy udvarba zuhant. Kereke iszereszét repültek, kerítéseket törtek össze és egy házfalat beverték. Egyes géprészeket több száz méter távolságban találtak meg. A kazán után erősített cséplőgép eleje pozdorjává tört. A gé pizzó vasrészei ezerfelé repültek; egy yház fedele meg is gyulladt, de a tüzet elfojtották.

A gépet vezető Tóth István kovácmestert a robbanás házmagasságnyira a levegőbe dobta. Tóth 15 méternyire a robbanás színhelyétől összeégett testtel zuhant le és pár perc múlva, roppant kínok között meghalt. Czimbó Lajos 14 éves gépségédet a kazánból előtört tűz ölte meg. Egyik karját 50 lépés távolságban találtak meg.

A magánjáró indulását nézni

többnyire gyermekek gyűltek össze, de vesztükre, mert itezn közülök súlyosan megsebesültek. A sztereópködő géprészek kinek karját, kinek lábát, fejét sebesítették meg. A szerencsétlenség áldozatainak a helyszínén azonnal megjelent dr. Eördög Róbert orvos nyujtotta az első segélyt.

Az ellopott hamvveder

Egy urna kalandja.

Bécsben néhány héttel ezelőtt meghalt egy az ottani társaságban jól ismert és nagybecsült idősebb hölgy. Az elhunyt hölgy végrendeletében előzőleg úgy rendelkezett, hogy holttestét zállítsák Gothába s az ottani krematoriumban hamvasszák el. Az elhunyt rokonsága sokkal istenfélőbb volt, hogysen ez az intézkedés kellekesen érinjtette volna, viszont azonban sokkal kegyeletesebb, hogysen a halott végső akaratát ne respektálta volna. Bizalommal tehát egy bécsi temetkezési vállalathoz orvontak s arra bízták a végrendeleti klauzula végrehajtását. A hölgy holttestét tehát Gothába szállították s a vállalat egyik tisztviselője ott maradt, hogy az urnát az elhunyt hamvaival elhozza és átadja a rokonoknak.

Hóna alatt az urnával néhány nappal a megegetés után tehát vonatra ült, hogy visszautazzék Bécsbe. Mivel nagyon a lelke kötötték, hogy az urnára úgy vigyázzon, mint a saját szemefenyére, a derek ember kissé ideges lett. A kazetta-szerű hamvvedret a vasuti kocsiban a maga padja alá toltta s le sem vette róla a tekintetét. Utitársainak természetesen elfnt ez a nyugtalanviselkedésü s felébredt bennük a kíváncsiság.

Mikor a tisztviselő a nagy kimerültségtől végre elaludt, valaki kilopta a pad alól az urnát. El lehet képzelni hogy szegény fiu mekkora szemeket meresztett, mikor felébredése után észrevette az urna hiányát. Minden keresés hasztalannak bizonyult, s a tisztviselő már-már elhatározta, hogy az esetet töredelmesen bevallja a vállalatnak, mivel azonban ebben az esetben számolnia kellett rögtöni elbocsátásával, trükköt eszelt ki.

Megérkezvén Bécsbe, nyomban beállított egy bádogoshoz, akinél az elvesztetthez teljesen hasonló urnát rendelt Mikor ez elkészült, megtöltötte homokkal s átadta a Gothában elhamvasztott hölgy rokonainak, mely a hamvvedret ünnepélyesen eltemette s emlékkövet emelt a sir fölé.

Azóta hetek multak el. Néhány nappal ezelőtt egy kis németországi város rendőrsége azt jelentette a bécsi rendőrhatalóságnak, hogy ott az országuton egy hullát találtak, melyben nyilván egy krematoriumban megégetett holttest hamvai vannak. Mivel az urnán rajta volt az elhunyt réve és utolsó lakóhelye, a bécsi rendőrség a rokonokhoz fordult közlelbi felvilágosításért.

A család egyik tagja nyomban el is utazott Németországba s ott kette a második urnát s azt elhozta a többi rokonnak. Ezek megiepe-

tése annál nagyobb volt, mert a második urna hajszálynira hasonlított ahhoz, mely már birtokában volt a családnak.

Elhivatták tehát a tisztviselőt, aki annak idején magával hozta az urnát. s ez a körülmények hatása alatt kénytelen volt bevallani, hogy az eredeti hamvvedret elvesztette, illetőleg azt ellopták tőle.

A család természetesen exhumáltatta a hamis urnát, s az eredetit tette a helyébe, a tisztviselő pedig hatalmas orrt kapott, azonfelül elhelyezték olyan osztályba, melyben igen szigorú az ellenőrzés.

Fejszével a bíró ellen.

Véres szenzáció tartja izgalomban tegnap óta Turc község jámbor és béke szerető polgárait. Faluszerte megbotránkozással és felháborodással beszélnek arról a galád merényletről, amit egy elvetemült ember követett el a község bírójának ellen. Igazán csak véletlen szerencse, hogy a közízségetben álló bírót halálra nem sebezte egy elszánt ember, akihez a bíró hivatalos minőségben ment el.

A gyilkossági kísérletről tudósítók a következőket jelentik:

Strangó Tamás turci lakos arról nevezetes, hogy senkinek sem akar fizetni. Hiábavaló minden felszólítás, Strangó hű marad elveihez és azoktól nem tágit. Az adót is csak a legnagyobb bajjal tudják behajtani rajta.

A földmives már néhány év óta nagyobb összeggel tartozik egyik falujabelinek. Ez az ember egy darabig csak várt trelümesen, de miután Strangó többszöri felszólításra sem volt hajlandó fizetni, végre is elfogyott a trüelme és az összeg erejéig beperelte. A pórt természetesen megnyerte.

A bírói ítélet dacára nem akart árverést tartani Strangónál, hanem ismételt fizetésre szólította. Strangó persze mindenkor elutasította a hitelezőjét, majd kereken kijelentett, hogy egyáltalában nem fog fizetni.

A hitelező ekkor kérte az árverés megtartását Strangó ellen. Nyegrú László turci bíró és Handró Gábor törvénybíró tegnap délelőtt megjelentek Strangó lakásán, hogy árverezzenek. Strangó ezen annyira feldühödött, hogy fejszét ragadott és azzal támadt rá a két hivatali emberre.

Handró idejében elmenekült, de Nyegrut úgy vágta fejbe a fejszével Strangó, hogy eszméletlenül terült el a földön. A szomszédok siettek segítségére a megszorult embernek.

Strangó ellen a csendőrség súlyos testisértes és hatóság elleni erőszak miatt az eljárás megindította.

**Modern és a legjobb
Villamos
berendezések**
rendelje meg
FÖLDVÁRI-nál
üzleti telefon 168
gyári telefon 816
Tanuló felvétetik.

Összeesküvés Tisza ellen.

Egy asszony kalandja a vicinálison.

Tisza István gróf személye még mindig szálka a parlament legutóbbi eseményei miatt felháborodott nép szemében. A gróf pesti palotáját is, a geszti kastélyt is állandóan rendőrök és detektívek őrzik, azonban még így em mulott el minden veszély a junker-gróf feje fölött. Utón-utófélen lesnek rá s bár a csendőrök, rendőrök napról-napra felkutatnak minden bokrot, fatetőt, buvóhelyet, bár tizével, huszával fogdossák össze a gyanus embereket, alig mulik el hét, hogy újabb és újabb

merénylettervekről,

Tisza István gróf személye ellen irányuló összeesküvésekről nre értesítések névtelen levelekben felejtették utján a főkapitányságot. Ma délelőtt is megjelent a rendőrségen, Krecsányi Kálmán főkapitányhelyettes előtt egy asszony, aki elmondotta, hogy akarta a tanu volt négy ember beszélgetésének, mely egy Tisza István gróf ellen elkövetendő merénylet körül folyt. A négy ember formális összeesküvést szőtt Tisza személye ellen, térképekkel, revolverekkel, felszerelve inudtak utnak Gesztnek, azzal az elhatározással, hogy minden körülmények között végeznek a parlament letiprójával.

A főkapitány detektív osztályán tegnap délelőtt egy asszony jelentkezett, aki mindenáron Krecsányi Kálmán főkapitány-helyettesel akart beszélni. Végül is Krecsányi elé vezették, akinek azután elmondotta, hogy véletlenül egy összeesküvésnek jött a nyomára, melyet négy ember szőtt Tisza István gróf életé ellen. — Az illető asszony, akinek nevét a rendőrség titkolja, nehogy az ügyben kompromittált emberek bosszujának tegye ki, elmondta, hogy vasárnap délelőtt vasuton utazot Geszt felé. A kupéjában négy ember ült, három munkáskülsőjű és egy uriasan öltözött férfi, akik egész uton folyton sugdosódtak, több ízben elővették

a revolvereiket,

ugy, hogy az asszony hamarosan látta utitársai rossz szándékait. Eleinte azt hitte, hogy őt akarják utközben kirabolni s fokozottan vigyázott minden mozdulatukra. Később a férfiak egyike, az urias külsejű, ezzel a kérdéssel fordult az asszonyhoz:

— Nagysád, nem tud magyarul? Az asszony nem felelt. Az idegen ezt válasznak vette és most néműl kérdezte az asszonytól, hogy ért-e magyarul. Az asszony erre nem felelt. Az idegen erre megfordult és társaihoz így szólt:

— Bátran beszélhetünk, ez a sárfa egy szót sem beszél magyarul! Ezután részletesen megbesélték, hogyan végezzenek Tisza István gróffal. Egyikkü egy térképet vett ki a zsebéből, melyen a geszti kastély pontos képe volt felrajzolva

s pontosan kiosztották egymásnak a szerepeket. Az asszony azt is hallotta, hogy az ismeretlen

összeesküvők

Tiszét akarják megtámadni, mikor reggel sétalovaglást tesz s állítólag azt is mondták, hogy ha Gesztu nem tudnak vele végezni, visszatérnek Budapestre és itt gyilkolják meg.

A rendőrségen jegyzőkönyvbe vették az asszony vallomását és bár nem sok hitelt adtak az agyrémnek tetsző történetnek, táviratoztak a geszti csendőrségnek, hogy tegye meg a szükséges intézkedéseket. Egyben több detektív is utazott el a fővárosból Geszt felé, hogy a négy ismeretlen felkutatásák és megállapításák, hogy mi járatban vannak.

Kirándulók katasztrófája.

Száz kiránduló a tengerbe zuhant.

Megrendítő katasztrófa történt tegnap egy német üdülőhelyen, Binzben. Vasárnap délután érkezett Binzbe a «Kronprinz Wilhelm», melynek fedélzete kirándulókkal volt telve. A kikötőhid egyik pillérje eltört a «Kronprinz Wilhelm» kirándulói alatt s a hid száz emberrel a tengerbe zuhant. A kikötőben veszteglő hajókl egénysége elkésve látott a mentéshez. Még nem tudni, hány áldozata van a katasztrófának, az eddigi jelentések tizennégy és huszonegy között ingadoznak. A buvárok azonban egyre több és több holttestet halásznak ki. A katasztrófa híre mindenütt nagy megdöbbenést keltett, mert a «Kronprinz Wilhelm» kirándulói többnyire külföldiek voltak.

Amikor tegnap a «Kronprinz Wilhelm» ki akart kötni a kikötőhid az embertömeg alatt leszakadt. Száznál többen beleestek a tengerbe. A zavar leirhatatlan volt. Az előklévők már a tengerből segítségért kiáltottak és a szárazföldről még mindig tödultak az emberek a hidnak megmaradt részére.

A legválságosabb pillanatban a «Preussen» hadihajó matrózai csónakokkal siettek a szerencsétlenül járt emberek segítségére. Megfeszített erőlködésükkel sikerült igen sok embert kihuzni a vízből. Egyetlen matróz hét embert mentett meg. A vízből kihalszott emberek közül sokan eszméletlenek voltak s ezeket a kórházba vitték, ahol élesztőkísérletet tettek velük, aminek azonban csak hat embernél volt sikere.

Azt hiszik, hogy a katasztrófának sok áldozata van, de a nagy sötétségben nem lehetett a mentést folytatni. Binzben és környékén rendkívül nagy az izgatottság. A szerencsétlenül jártak neveit még nem tudták megállapítani, de azt hiszik, hogy majdnem valamennyien Greifswaldól valók voltak.

Ma reggelig tizennégy holttestet halásztak ki a tengerből, férfiakat, asszonyokat, gyermekeket. Többnyire kirándulók voltak, akik tegnap délelőtt Binzbe érkeztek, hogy a löversenyen jelen legyenek. A legtöbb halott üdülő vendég. A leszakadt kikötőhid a Prinz Heinrich-hidnak leg

keletibb végén van, száz méter hosszú és harmadfél méter széles. A katasztrófa pillanatában ezer ember volt rajta s az ott helyen, ahol leszakadt, kétszázan tolongtak s ezeknek fele a tengerbe esett. A «Kronprinz Wilhelm» hadihajóról közvetlenül a szerencsétlenség után négyszáz párafaövet dobtak a tengerbe. A vízben szörnyű jelenetek folytak le, sokan, akik nem tudtak uszni, másokba kapaszkodtak. Mások annyira elgyengültek, hogy nem tudták a feléjük nyújtott rudakat megfogni!

A király nyaralása.

A «Pesti Napló» mai számából vesszük a király nyaralásáról a következő érdekes dolgokat:

Nem egészen három hét múlva tölti be királyunk nyolcvanhetedik élet évét és örömmel ujságolhatjuk, hogy frissebb, életvidámabb, egészségesebb mint akár tiz év előtt.

Nem érdektelen, hogy magas korá dacára semmi újabb kényelmet nem tűr. Keskeny tábori ágyon alszik és ezt az egyszerű katonás nyugvóhelyet a világ minden kincseért sem cserélné fel puhébb, szélesebb ágygyal. A főhercegnők évek óta kérik, hogy borbélylyal borotváltassa magát. Nem lehetett rábeszélni. Még ma is azokat a borotvákat használja, melyekkel ifju korában borotválkozott. Az udvari fodrász csak hetenként kétszer jelenik meg, hogy a szakállát megnyirja. Minden reggel, mielőtt felöltözik, Koch udvari masször langyos vízben ledörzsöli, aztán jéghideg vízben megfürdül. — Teljesen egyedül, minden segítség nélkül öltözködik. Amikor elkészül, pontosan harminc percig a dolgozószobájában jár fel és alá. Közben hat óra lett és az előszobában már polgári és katonai méltóságok várakoznak, a kabinetiroda reffenerei...

Sóhajtvá ül az uralkodó ugynevezett angol reggelijéhez, amely egy csésze teából, tojásból és igen vékony szeletekre vágott sonkából áll. E menü-változtatásnak évekig ellenszegült, még most sem szokta meg és visszakívánja a habos kávét, becsi süteménynyel, de dr. Kerzel hajthatatlan és a király magas korára való hivatkozással nem engedi meg a kávé reggelit. Most kabát nélkül a kertben sétál egy jó órahosszat. Pont nyolckor megkezdődik a munka. Elsőnek báró Schiessl-t fogadja, aztán a többi jelentéseket hallgatja meg. Az urak mindnyájan már kora reggel óta frakkban várakoznak. — Köztudomásu, milyen lelkiismeretes ő felsége, mennyi gondal tanulmányozza az aktákat, amíg jelét, az F. J. betűket aláírja. A második reggeli egy pohár aludttejéből és egy kifliből áll. A tálcán, melyen az egyszerű étkeket felszolgálik, ott az ebéd menüje és egy jól kihégyezett cezurá. A király átnézi a kártyát és kitűri azokat a fogásokat, amelyek nem nyerték meg tetszését. Kedvenc étel a puhára főtt, félkövér marha hus ugorkamártással. Az ischli udvari ebédeknek fontos részét képezi a leves. A hűséges Kerzel személyesen megy le a konyhába, hogy minden nap elmondja a szakácsoknak: — Ő felsége egyetlen komoly ét-

kezése az ebéd, vigyázzunk hát, hogy a ló étvégygyal költse el!

A levelekhez egy tyukot és nagy darab marhahúst használnak fel. A király minden ebédhez egy nagy pohár Spatenbräu-sört iszik; ritkán néhány kis pohár tokajit. A vacsorát nyolckor tálalják. Pont nyolc órakor. Egy pohár aludt tej és egy sonkéskenyér, ennyi az egész. Ezután kézsókra járulnak a családtagok és Ferencz József nyugodni tér. Ebéd után a fejedelmi társaság az ischli kastély virágos verandájára vonul, ahol szivarozva beszélgetnek többnyire a napieseményekről.

Hamis-pénzgyártók Jászapátiin.

Szenzációs hír zavarta meg a Jászapáti néma csöndben és tikkadt-ságban élő lakosságát szombaton délután.

Letartóztattak egy hamispénzgyártó társaságot. Özvegy Major József né jászapáti asszony még január havában fölött a helybeli csendőrség előtt, mert az özvegyességben élő négygyermekes asszony minden kereseti forrás nélkül hirtelen gazdagodott.

Megfigyelés alatt tartotta tehát a csendőrség, de bizonyítéka nem volt, csak annyit tudtak, hogy idegenek fordultak meg a háznál, de ezek az özvegyasszony vőlegényeként szerepeltek.

Julius 27-én egy R. Gábor nevű jászszentandrásai részeges csizmadia bizalmasan kereste föl a járási őrmestert és jelentette, hogy özvegy Majorosnénál itt van a főcinkos is. Átöltözött tehát az egyik csendőr és egy rendőr civilbe és elmentek R-vel a pénzgyártó tanyára. Először nem akartak hinni a különben nemigen megbízható csizmadia szavában, azért vitték őt is magukkal. R. játszott a szerepet és bemutatta a rendőrt és csendőrt mint gazdag rokonokat, akik hajlandók volnának hamispénzt vásárolni.

Kevés alkudozás után megmutatták a két áruhába öltözött rendőrnek a hamisítványokat és éppen egyezkedtek, amikor a csendőrség hivatalosan is megjelent.

Amint a főcinkos, aki Havring Gusztáv budapesti borkereskedőnek vallotta magát, meglátta a csendőröket az udvarban, de az áruhában öltözött csendőr megakadályozta ebben és így letartóztatták őket.

A bandának egy harmadik tagja Nagy Károly volt jászapáti iközségi írnok éppen 26-án utazott Budapestre és azt hiszik, hogy hamisítványokkal, de már intézkedtek, az illetőnek a letartóztatása dolgában. Havrik azt vallja, hogy még ezideig nem hozta forgalomba a hamisítványokat, csak kísérletezett vele és olyan egyéneket keresett, akik a hamisítványhoz szükséges anyagok beszerzéséhez a tőkét adják.

A csendőrség három darab ötvenkoronás és két darab hamis százkoronásat foglalt le és özvegy Major Józsefét Havring Gusztávval a jászapáti járási bíróság börtönében fogva tartja.

Tarka ló nem fizet vámot

Kedélyes paraszt a rendőrségen.

Tegnap reggel vidám kihágási eset mulattatta a rendőrség tisztviselőit. Két tarka ló körül valóságos bonnyodalom keletkezett. Bekísértek egy jámbor magyart a bűnügyi osztályhoz, ahol birságot sóztak a nyakába, mert semmi áron sem akart vámot fizetni a gebéi után, azzal az indokolással, hogy a lovak tarkák, tehát a törvény tiltja, hogy vámot szedjenek utánuk.

A jóízű ügy úgy történt, hogy Tirinci Sándor kisbirtokos tegnap befele igyekezett a városba. Két ló üggett a szekere elé fogva, mind a kettő szemrevaló szép jószág. Különösen arra lehetett büszke Tirinci Sándor, hogy a lovai olyan tarkák voltak, mint a burokból kihámozott gesztenye. Hőfehér és barna foltok borították a lovak testét, tarkákbak voltak, mint a közmondásosbeli tarka kutya.

Amint a szekér a vámhöz ért, a vámszedők egyike megállította:

— Vámot kérek.

— Abból mán semmi sem lesz, — felelte önérzetesen a gazda, — tudhatná kelmed, hogy «tarka ló nem fizet vámot.»

— Hogy a csudába ne fizetne; csak ki avval a bugyellárrissal! — rította meg a fővámos. — Ki hallott mán olyat, hogy ne fizetne? Az állammal nem lehet ám teréfálni.

— Mán pedig törvénybe áll, hogy tarka lótól nem szednek vámot. —

Csapják be az öregapjukat, felelt mérgesen a magyar és közszuhintott a lovainak. A szekér nekidőccent és befelé kezdett kanyarodni. A tarka lovacskák vigan szedegették patáikat, de a vámszobában a nagy tekintélyserelem szörnyű emóciát keltett. Ahány vámos volt a sorompó körül, mind utána eredt a csörmpölő szekérnek. Elfogták a szekeret és a törvényismerő atyafit leszállították. Megindult a menet a rendőrségi épületbe. Elöl a gazda rendőrök kísérettel, mögötte a vámosok a tarka lovas szekeren. Tirinci Sándor pedig utközben váltig bizonyított, hogy majd lesz nemulass a rendőrségen. Ott biztosan tudják az ő igazát. Tarka ló nem fizet vámot. A mióta csak világ a világ, sose is fizetett.

A rendőrségi épületben a kihágási bíróság elé vezették a haragosan fujtató magyart, aki följegesen követelte:

— Tessék csak előszedni azt a törvénykönyvet! A kirelajzumát, — majd én megmutatom, hogy benne

van az igazam. Tarka ló nem fizet vámot. Tanultam én is valamit az iskolában.

A kapitány meglepődve konstátálta, hogy a gazda egész komolyan hisz iazt, amit mond.

— Nézze barátom, — magyarázta végül, — nem törvény az, hanem népszólás, hogy a tarka ló nem fizet vámot. Persze hogy huncutság van a közmondásban, mert ki látott már lovat fizetni? Nem a ló fizet, hanem a gazdája!

Tirinci Sándort bizony megbüntette végin a rendőrség. Fizette vagy háromszorosát a vámnak.

— Jó van, — mondta nekikészredve a paraszt. De ha hazamegyek kiverem a tanító fogát. Máskor ne tanítson olyanra, ami nem igaz. Tegye bolondá a papot.

Meghalt a Mikádó.

Meghalt Mutsuhitó, a japének hatalmas császára. Cukorbetegsége és vesebaja már hosszú idő óta gyötörte, az utóbbi hetekben állapota válságosra fordult, vasárnap pedig már felléptek a végzetes benulési tünetek. Dr. Miura japén egyetemi orvostanár, aki résztvett a nagybeteg mikádó gyógykezelésében, a következőket mondotta a mikádó betegségről:

— A császár cukorbetegségben, — Bright-féle kórban és vesebajban szenvedett. Az els öketőt már 1904-ben és 1906-ban konstátáltuk nála, míg a vesebaj egyenes következménye volt a Bright-féle kórnak. Ágyama tanár és én, akik a beteg császárt gyógykezelők, már régebben megállapítottuk, hogy a mikádó mostani állapotának egyenesen ezek a rég konstátált bajok az alapokai.

Tegnap egész nap és éjjel a mikádó eszméletlenül feküdt, már kámförinjekciókkal sem lehetett eszméltre hozni. Ebből az ájultságából szenderült át csendesen a halálba.

Halála válságos időkben érte Japánt. A japán kormány a nagy fegyverkezés miatt teljesen kizsárolta a földművelő népet s az országban koronként a legrettenetesebb éhínség szokott pusztítani. Most is olyan nagy a rizs-szükség, hogy a tokiói és jokahamai rendőrség letartóztatott sok rizs-spekulánst, aki mesterségesen is megdrágította a rizs árát. Az ország északi részében, Sendaiban vagy ötszáz diák kimaradt az iskolából, mert szülőik nem tudnak nekik az utra enniavalót adni. Az utakon igen sok ember összeesett az éhségtől és ijesztően növekszik az öngyilkosságok száma.

Egy Moszkván keresztül Tokióból érkezett távirat megadja az okát is

annak, hogy miért nem lehet segíteni az éhínségen. Ez a távirat ugyanis megint nagy szocialistaüldözéseket jelent Japánból. Egész sereg katonatisztet, közkatonát és diákokot togtak el azért, mert szocialista agitációval gyanúsították őket. Mindenáron összeesküvéstől félnek Tokióban s ezért az országban valósággal ostromállapot van. Valamennyi színház és vendéglő zárva van.

Tarka krónika.

Egy előkelő Széchenyi-utcai villában parázs nyári estély volt a minap. A legnagyobb feltűnést egy ifju urihölgy keltette, nemcsak a szépségével, hanem a megdöbbentően merész dekoltázsával is. Nagyon, nagyon mélyen ki volt vágva önagysága. A hölgyek pukkadvá szemlélték a szép kivágást, mert amit mutatott, az gyönyörű, hófehér bőr volt. A férfiak pedig úgy hemzsegték a dekoltázs körül, mint a nyári legyek. Csak egy férfi nem volt izgatott: a kivégott hölgy férje. Mikor a társaság már oszladozóban volt s a férfiak ehatározták, hogy autóval még benéznek egy kicsit a városba, a férj így szólt az asszonyhoz:

— Kedvesem, mi még elnézünk a városba. Te menj szépen haza, a doktor majd hazakisér; otthon végy magadra valamit és fekdj le...

Egy vidéki olvasónk írja: Elmegegyek a kocsimon a János gazda szőleje mellett. János gazda ott áll a szőlőben és a tőkék körül foglalatokodik. Bekiáltok neki:

— Van-e rajta valami?
— Van. Tízennyolcezer korona a turkevei bankban.

A mult héten valamelyik külvárosi utcában kiraboltak egy iparost. Óráját, láncát és néhány koronáját vitte el a rabló, aki elég ötletesen oldotta meg kockázatos feladatát. A rongyos ruhájú ember ugyanis alázatosan lépett elő az egyedül hazabandukoló iparoshoz és kéro hangon szólt:

— Ugyan kérem, nem tetszett találokni most rendőrökkel?

Az iparos nyugodt hangon felelte: — Nem láttam én barátom az egész környéken egyetlen rendőrt se. Talán valami baj történt?

A megnyugtató válaszra a rongyos férfi ezt felelte dühös fenyegetéssel:

— Nem történt baj, de ha azonnal nem adja ide, ami a zsebében van, akkor esz nagy baj.



HIREK.

Egy vendéglő

kertjében vacsoráztunk. Először is borju frikandót rendeltünk. Hoztak borjuvesést. Nem lehetett letagadni, mert a vese is ott pirult a slüt mellett.

— Kérem — figyelmeztetnek a pincért — ez nem frikandó.
— De kérem, az frikandó. Én csak ismerem.

— Én is ismerem: ez vesés.
— Tessék nyugodni lenni, egy frikandó.

Megköszöntük a magyarázatot és mert nem akartuk a visszaküldéssel járó várakozást megkockáztatni, lenyeltük a borjuvesést. Következett a csirkepaprikás két korona nyolcvanért. Volt egy fél háta és egy miniatűr galamcomb. Ezt is megettük. Ezután még egy tésztahoz, egy-egy korsósörhöz és két feketéhez volt szerencsénk. Fizettünk összesen kilenc korona hatvannégy fillért.

A szomszéd asztal üresen állott. Ez egy ugynevezett lefoglalt asztal volt. Teljes háromnegyed órán át állott üresen. Akkor jött egy kövér öreg ur és leült mellé.

— Bocsnát — hadarta a pincér — foglalt.

— Bánom is én — mondta a kövér ur nagy nyugalommal — főleg lefoglaltak. Most én ülök itt.

— De kérem, ebbe nem mehetünk bele — rezenizott a pincér és három perc múlva már botránynya fújt a vitatkozás. Jött a pincér:

— Tessék kérem méltóztatni más asztalhoz.

— De ha nincs más, asztal.

Tényleg nem volt más asztal. Ebbe most már bele kellett nyugodni. De a pincér nem hagyta a maga igazát.

— Nem szolgáltat ki — jegyezte meg felsőbbes mosolylyal és tovább ment.

Nem is szolgálta ki a kövér urat. aki újabb botránnyok között végre magától a tulajdonostól kapott félóra múlva egy eleven pincért.

A másik asztalnál egy szigorú ur állt. Már harmadszor küldte vissza a sajtót, mert parmezán helyett groit, rokforti helyett meg liptóit kapott. Végre is jelentést tettek a pincérek. A szigorú vendéglős tanár három le- hogy egy vendég rosszul miselkedik. A szigorú vendéglős tanár három lépésnyire megállott az asztaltól és ki- nyilatkozta, mint Napoleon:

— Nem lesz kiszolgálva ezen hely- lyiségben.

Zajos botránnyok után távozott a vendég. A pincérek összeröhögtek:

— Még sem szolgáltuk ki.

Az ember azt hinni, hogy kilenc- tíz koronás vacsoráért mégis csak megbecsülik. De nagyon téved, aki így gondolkozik. Ha nem tetszik neki valami, álljon tovább a fizetés után simán, amíg jó dolga van.

Senki sem fog utána sirni — mondja a vendéglős, aki a forintjai- don hízik — jön más a helyébe. — Debreczen már elég nagy város.

— Uj színházat építenek Aradon. Aradról írják: Az arad iszínház oly rozoga állapotban van, hogy a városi tanács most elhatározta, hogy leg- rövidebb idő alatt vagy teljesen át- alakítja, vagy egészen új színházat épít. A kérdés eldöntésére nagy ankétet hívnak egybe. A színház kü- lönben a legrégebb vidéki színházak közül való és óriás ibépalota is egyben.

— Elhunyt képviselő. Nagyvárad- ról jelentik: Márkus László nagyvá- radi ügyvéd, a margittai kerület or- szágyűlési képviselője tegnap 48 éves korában meghalt. A képviselőt egy év előtt megoperálták, akkor él- lapota kissé javult, betegsége azon- ban később ismét kiújult, s azóta állandóan betegeskedett. A képviselő- házban már egy év óta nem jelent meg. Most két hónap óta fektött betegen. Tegnap délben Fetser An- tal püspök feladta neki a halotti szentségeket és délután meghalt.

— Jegyzők közgyűlése. A köz- ségi és köryezők országos egye- sülete augusztus 19-én délelőtt tíz órakor Kolozsvárott tartja rendes évi közgyűlést, amelyen intézkednek a június elején megtartott országos jegyzőkongresszus határozatainak a végrehajtása, illetve a további intéz- kedések megtétele iránt és jelentés tesznek a tárgysorsjáték rendezése ügyében megtartott belügyminiszeri vizsgálat eredményéről. Ugyanaznap délután az Erzsébet királyné-árva- ház és segítő egyesület tartja közgyűlést, a megelőző napon pedig választmá- nyi ülés lesz a vérmegeház termé- ben. Augusztus 20-ra kirándulások vannak tervbe véve.

— Aratósztrájk. Réthy Kálmán be- rettyóújfalui földirtokos arató mun- kásai a tegnapi napon sztrájkba lép- tek s abba hagyták a munkát. A munkások részre vállalták a csép- lést, de a rossz termés miatt elége- detlenek voltak. Réthy Kálmán haj- landó volt őket pénzben kárpótolni, de megegyezésre nem jutottak. Réthy Kálmán feljelentésére a fősolgabíró- ság maga elé idéztette a munkásokat s Baranyi Tibor szolgabírónak tapin- tatos eljárásával sikerült az elégedet- lenkedők között békét teremteni, kik ismét munkába állottak.

— A nagybányai országos képkial- lítás megnyitása. Nagybányáról jelen- tik: Az országos képkiallítás teljesen készen várja a megnyitó ünnepsé- get. A rendező bizottság befejezte munkáját és most már csak az ün- nepségekre érkező vendégek fogad- tatása van hátra. Zichy János gróf kultuszminiszter augusztus elsején dé- lelőtt tíz órakor érkezik meg kíséreté- vel Nagybányára, hol a város ünnepe- lyesen fogja fogadni. A minisztert ut- jában a fővárosi művészvilág számos kitünősége elkíséri. A megnyitó ün- nepségek délelőtt lesznek, délben a város díszbevetést ad a miniszter tiszteletére, este pedig a festőkolónia telepén díszelőadás lesz, Neményi szin- tarsulata adja a Gésákat nyílt szin- padon eredeti kiállítással. A miniszter másnap is Nagybányán marad, hogy a város iskoláit és múzeumát megte- kintse és kirándulást tegyen a kincs- tári bányákba. A város közönsége nagyban készli a miniszter fogadá- sára. Zichy János gróf kultuszminisz- ter ez alkalommal látogat első ízben Nagybányára.

— Megégett gyermek. Mátészal- káról jelentik: Fülep Vilmos két éves fiú szülői távollétében a tüzhely kö- rül játszott s magára rántott egy lébos forró tejet. Életveszélyes égési sebeket szenvedett.

— Kutba esett gyermek. Ma reg- gel a Halápi-telep 11. szám alatt lakó Szilágyi Lajos 11 éves kömü- vestanonc vízvezetés közben beleesett egy 11 méter mélységű kutba és es- kézben a fején, hátán és balléban su- lyos sérüléseket szenvedett. A kut- ban 30 méter mélységű víz volt. A mentőket kellett kihívni, akik a fiút a kórházba szállították.

— Oroszországból kiutasítják a zsidókat. Ha belső válságok, bajok vannak Oroszországban, a hatalom mindig zsidó-üldözésben engedi ki- törtetni a nép elégedetlenségét. Ezt a régi kipróbált rendszert alkalmazza most is az orosz kormány, midőn több tartományból százsámra uta- sítja ki a zsidó családokat. A kiuta- sítást rendszeren nyomon követi a po- grom s aztán néhány hétig rend és nyugalom van. Pétervári jelentés sze- rint igen sok kormányzóságból tö- meges zsidókiutasítások híre érkezik. Kobnov kormányzóságból százhar- menc családot utasítottak ki, Vilmából igen sokat, a jekaterinoszlavi kor- mányzó több száz családnak adott ki igen rövid határidőre távozási parancsot. A kiutasított zsidók táv- iratban kérték Kokovcev miniszter- elnököt, hogy legalább hosszab- bitsa meg a határidőt, de választ sem kaptak táviratukra.

— Megmentett sarkutazók. Krisz- tiániából jelentik: Egy bálnavadász- hajó visszahozta az észak isark vidé- kéről Mikkelson és Iverson sarkkuta- tókat, akikről két hete nem érkezett hír. A sarkkutatók megmentéséről az Aftenposten Bassrockból még a kö- vetkezőket jelenti: Mikor a Soblom- ster nevű bálnavadászhajó megtalálta őket, inkább állatokhoz, mint embe- rekhez hasonlítottak. A hajóskapit-ányt egy fadorong vezette nyomuk- ba, amelybe az 1912. évszám bele volt faragva. Követte a nyomot egé- szen a kunyhóig, melyet a két sark- kutató épített. Mikor bekopogtatott az ajtón, mindketten kijöttek. Hiá- nyos volt a ruházatuk és fegyverek voltak náluk, mert azt hitték, hogy vadállatok vannak a kunyhók előtt. Lőszerük elég sok volt, úgy hogy táplálékukat meg tudták szerezni. — Mikkelson nagy betegségen esett át, úgy hogy Iverson kénytelen volt őt egy szánkón száz mérföldes uton huzni maga után. Most a két sark- utazó Oerskojban van a dán konzul- nál.

— Nyiregyháza katonaságot kér. Nyiregyházáról jelentik: A város képviselőtestülete Májerszky Béla ta- nácsos polgármester elnöklésével köz- gyűlést tartott, amelyen elhatározták, hogy feliratot intéznek a honvédel- mi miniszterhez, hogy a felemelt létszámból egy ezred honvéd-gyalog- ságot Nyiregyházán helyezzen el. — Ezzel szemben a város készséggel épít kaszárnyát a gyalogságnak és gondoskodik megfelelő gyakorlótérrel is. Ugyanebből a közgyűlésből föl- írnak a hadkiegészítő parancsnokság idehelyezése iránt is. A közgyűlés különben a honvédhuzárság ré- szére is ajánlott fel új laktanyát.

— Tolvaj hetes. A nagyerdei Do- bos-pavillonban volt alkalmazva Sz. A. hetes, aki Papp János pincér ká- rára feltörte az üzletben tartott asz- tal bezárt fiókját és abból 45 koron- át elvett, azután pedig megszökött.

— Elárverelt ügyvédi iroda. Ma- gyarországon nagy ritkán kerül ügy- védi iroda, illetve annak berende- zése bírói árverésre. Békéscsabán ez is megesett. Az elűrt ügyvéd, dr. Ursziny János ellen szombaton tartották meg az első árverést. Deb- reczeni pénzügyezetek, amelyeknek szintén szép összeggel tartozik az ügyvéd, árvereltették el az iroda és garzon lakásának berendezését. Ér- tékes perzsa szőnyegek, kevésbé ér- tékes butorok igen olcsón keltek el. Ursziny János tulajdona volt a Füg- getlenség-nyomda és lap is. Ezt is elárverelték.

HASZNÁLJON! Szaggatás, fejfájás, oldalnyílalás, hát- és derekfájdal- mak ellen Dr. Borovszky-féle most már kellemes szagu

BOROLINT.

Ára 80 fillér, próbaüveg 50 fillér.

Mosakodásra: szépitő és a legjobb fertőtlenítő

Borolin-szappant.

Ára 30 és 80 fillér.

Nyálkaoldásra, köhögés és rekedt- ség ellen

Borolin-cukorkát.

Ára 20 és 40 fillér.

Kapható az ország nagyobb gyógytáraiban és drogériáiban.

Kapható városunkban a kö- vetkező cégeknek: BATÁRY IM- RE, HARSÁNYI LAJOS, KUBEK SÁNDOR, MIHALOVITS JENŐ, STEINER MANÓ gyógyszeré- szeknél, KÖZPONTI DROGUE- RIÁBAN,

DEUTSCH LAJOS, MÁYER JE- NŐ és BÉLA, NAGY ANDRÁS, BALOGH M. J. kereskedő urak- nál, — Érmihályfalván: MÁTRAI ÁKOS gyógyszertárban. — Föl- desen: WEISZ MIKSA kereske- désében.

Viszontelárusítók kerestetnek! — Kérjen ingyen használati utasítást! Próbáüveg állatorvosoknak ingyen

Központi Borolin-Főraktár Buda- pest, II. Margit-rakpart 45. szám.

Mütrágya a gazda kincse!

Superfosfát Chillisalétrom
Kálisuperfosfát Kénsavas ammoniák
Thomossalak Trágyagypsz
Kálisó, Kainit Száritott feká.
Valamennyi mütrágyafajok waggon- számbra és mázsaszámra megrendelhetők

Moder építőanyagok

Cement Kavics
Mész Gipsz

Waggonszámra és kisebb mennyiség- benn jutányos áron megrendelhető!

Waggonhiány! már most mutatkozik

SZÉN ÉS KOKSZ

szükségletét most fedezi.

KLÁR ANDOR

Ipar- és Kereskedmi Résvénytársaság
DEBRECZEN, Piac-u. 77.
Telefon 445. szám.

Raktárak: Margit-fürdőtelep.
Telefon 356. szám.

Puhafalécz hulladékot Puhafa ronkó végeket, fűrészport

egész vasuti kocsik rakomá- nyokban

olcsón szállítják

Klein Zsigmond és Társa

gőzfűrészek
Osszatelep (Beregmege).

Divat-levél.

A dolog kezd komolyra vlni a meleggel. Most már igazán úgy kell öltözködni, hogy a hőséget is elviselhesük és mégis megőrizzük csinoságunkat. Az utazási időszak pedig azt követeli, hogy ruháink közül csak a legszükségesebbeket válogassuk ki és vigyük magunkkal. Ennél fogva mindenekelőtt egy utiruhára van szükségünk. A szezon már eddig is egész sereg rendkívüli izléses és praktikus kosztümöt produkált. A kosztümök világából kezd eltűnni a nem tulságosan praktikus sötétkék cheviotszövet. Ehelyett a saját maga szövetéből diszitett angol kosztümök és lodenszövetek vették át az uralmat. A modern lodenruha decens mintáival s különleges finom szabás modorával lett kedvelt. Többé már nem esetenül bő szabású zöld, vagy legjobban barna színű zsákok a lodenruhák. Nagyon csinos lodenruha az olyan kosztüm, amely egy sima szoknyából és egy kabátkából áll. A szoknyának mindkét oldalán kiugró redőzet van, amelynek az a célja, hogy a járásban, a nagyobb lépéseknél ne akadályozza viselőjét. A mellényke félhosszú és zsebekkel van ellátva. Mindezekhez még egyszerű mintájára szabott vadászkalap tartozik. Ennek természetesen lehetőleg egyezni kell a ruha anyagával, vagy színével. A kalap különben plüsből is lehet szabva. Legjobb az erős, szolid fűzős cipők, amelyek nem kapcsolódnak, csak lyukakra járnak. Ez által ugyanis azt érjük el, hogy a szoknya alját nem tépdési fel a sok kiálló kapocs. A keztyűkről sem szabad megfeledkeznünk, mert ezeknek a viselése által megvédjük a kezünket minden piszoktól és az azzal járó minden kellemetlenségtől.

Nagyon ajánlatosak a kétféle szövetből komponált utcai ruhák is. Így például: sötétkék kabát fehér batiszt Robespierre-gallérral és kékzölddel, kockás szoknyához. A szoknya egészen sima, vagy modern plüsszékkel ellátott. A kék kabátkához selyemszoknya is jól illik, de az öszszeállítás meg lehet fordítani: tehát selyemkabátkához igen csinos a szövetszoknya is. Ez már azért is előnyösebb, mert régebbi selyemköpenyeinket és szövetszoknyáinkat gazdaságosan használhatjuk fel. A régebbi dolgainkat tehát valósággal felújíthatjuk, anélkül, hogy költségekre vernénk magunkat. Praktikus utazás utazások alkalmára a sima, fehér blúz, színes szoknyával. Nem utiruhának, de fürdői tartózkodásra szinte nélkülözhetetlen a voile-ruha. Az ilyen ruha egyszerű, elegáns és olyan legyen, hogy különböző alkalmakkor is viselhesük. Mindenekelőtt olyanak kell lenni, hogy sportruhának használhasuk, hogy részt vehessünk benne tenniszél, csónakázásnál. Ennél fogva tehát kényelmes formát kell választani. A ruha blúzból és szoknyából áll és kiszabható minden különösebb ravaszágok nélkül a házivarrónóval is. A ruha a nyaknál kivágással bír és matrözgallérkával van ellátva. Halvány hölgyeknek színes pongisból helyettesíthető a fehér gallér. De az egészséges arcszíni nőknek a fehér gallér a legajánlatosabb. Az ujjak félhosszúak és mancsottban végződnek. De a toalett csinoságának nem ártunk azáltal sem, ha egészen rövid ujjat alkalmazunk minden különösebb végződés nélkül. A derék gallérja egy matrözgombban fut össze, a gomb lehet színes selyemből is. Színes, — vagy fehér öv egyformán alkalmazható. Természetes, ha már színes

dolgokat applikálunk a ruhára, az övnek gallérnak, matrözgombnak és ha rövid ujjakat alkalmazunk, az ujjak szegélyének ugyanabból a pongisból kell készülni. A szoknya plüssirozott és egy ilyen ruhához feltétlenül szükséges nyolc méter voile. A ruha mégis nagyon olcsó. Nyolc méter voile, méterét 2 koronával számítva, körülbelül 16 korona, egy fél méter pongis körülbelül 3 korona, a kis kellek 3 koronát tesznek ki. Számítva még a varró négykézesét, az egész ruha 31 koronába kerül.

A kalapdivat talán sohasem volt olyan változatos, mint ebben az évben. Divatosak a tollakkal és virágokkal diszitett kalapok. Uralkodó divattá nem monopolizáltak egy formát sem és tulajdonképpen úgy áll a dolog, hogy mindenki olyat hord, amelyet akar.

IRODALOM.

Tolsztoj hátrahagyott műveiből. Az Atheneum-Könyvtár legújabb kötetének nagyobbik felét Tolsztoj hátrahagyott műveinek egyik legfontosabbja: Hadzi Murát foglalja el. Még azokat is megfogja lelni, kik ismerik Karenin Annát és a Háború és Békét. Mert eddig úgy tudta mindenki, hogy nincs Tolsztoj munkái között olyan, mely ezek a két remekművel eszenyehetnek. Nos, Hadzi Murát megállja mellettük a helyén. Ugyan a cselekmény érdekesítő volta, mint a jellemrajz és pszichológiai mélység tekintetében. A regény meséje Hadzi Murát, a Kaukázus egyik legnagyobb hősné alakja köré fűződik. Az volt a tragikum, hogy összeütközésbe került Samil Imámmal, a kaukázusi törzsek másik nagy vezéralakjával. Hadzi Murát az oroszok segítségével vélte legyőzni, de minthogy a cár emberei nem bíztak benne, hű embereivel szökni próbált, hogy megmentse Samil hatalmába került családját. De próbálkozása nem sikerült. Az oroszok elkeseredett küzdelem után megölték. Ez dióhéjba szoritva a gyönyörű regény cselekménye, de ilyen formában persze fogalmat sem ad az események változatosságáról és a beléje szőtt epizódok érdekesítő voltáról. A kaukázusi népeknek, erkölcsöknek, az orosz katonai életnek megszólalásig hű képe alakul ki előttünk. Egyszerű, szimplalelkű közlegények mellett ott találjuk az előkelő gavallér-generálist, ki Tiflisben és szentpétervári szalonok életét folytatja, az eladódott világfit, ki a hegység közt, kegyetlen harcok tüzeiben akar megszabadulni szenvedélyeitől. Amellett, hogy Tolsztoj maga is résztvevő a kaukázusi harcban, mindent összegyűjtött, ami az akkori eseményekre és a cselekmény színhelyére vonatkozott. Ugy, hogy Hadzi Murátban a legfinomabb írói művészetet a legmélyebb történelmi tudással egyesül. Minthogy a kötet másik nagy elbeszélése: Az ördög, szintén elsőrangú alkotás, az Atheneum-Könyvtár megint szolgálatot tett a magyar irodalomnak. Minden idők egyik legnagyobb írójának két ismeretlen remekével ismertette meg olvasó közönségünket. Barta Irén fordítása kifogástalan. Stílusa szabatos és színes. A kötet művészi fedőlapját Basch Árpád finom illusztrációja disziti. Az előkelő kiállítású és kötésű könyv ára 1 korona 90 fillér.

A Nyugat Ignotus, Ady Endre és Fenyő Miksa szerkesztésében megjelenő szépirodalmi folyóirat 1912. évi július hó 16-iki 14-ik száma a következő igen érdekes tartalommal jelent meg: Ambrus Zoltán: Mozi Bandi kalandjai (Elbeszélés). Tóth Árpád: Versek. Fényes Adolf rajza. — Radó Sámuel: Politikai frázisok és jelszavak. Gordius László: Párbaj (Novella). Nagy Zoltán: Virgília (Vers). Kertész István: A mező szeme (Egy felvonásos vígjáték). Ady Endre: Margita Párisba jött (Vers). Ignotus: Beszélgetés Andrassy Gyula gróffal. Halász Imre: Koronajáradék 87.50. Kéri Pál: Külpolitikai horoszkóp. Pásztor Árpád: A football lelke. Szabó Dezső: F. T. Marinetti Le Futurisme. Laczkó Géza: A magyar irodalom külföldön. Disputa: Riedl Frigyes, Szász Zoltán. Szerkesztőség és kiadóhivatal IX., Lónyay-utca 18. — Előfizetési ára: egy évre 24 korona, félévre 12 K, egyes szám ára 1 K 20 fill.

Cipő valódi
Berson
gummisarokkal



pompás zsákmány.

A szerkesztésért felelős Voith György.

Jóirásu leány kiadóhivatalunkba felvétetik. Könyvelésben jártas előnyben részesül.

Gyógyszerészyakornokul

6-8 gymn. osztályt végzett tanulókat kedvező feltételek mellett fogad **Bereczk Péter** gyógyszerész Hódmezővásárhelyen.

Elektrotechnikai szakiskola.

Az összes elektrotechnikai és gépszakmák részére **laboratóriumokkal és tanulmányi helyekkel** ellátott technikai intézet.

Pozsony, Széchenyi-utca.

Oly tanulók részére, kik 2 év alatt úgy elméletileg mint gyakorlatilag

Elektrotechnikusok (Üzemvezetők stb.)

akarnak lenni a beiratkozás f. év szeptember 3-án kezdődik. Felvétetnek 14-24 éves tanulók kik valamely közép, polgári avagy ipariskolát végeztek.

Az intézetben internátus is van.

Azon körülmény, hogy a villamosság ma az iparéletben mind nagyobb tért hódít meg, elég biztosíték annak ki e pályára adja gyermekét, hogy gazdag jövőt teremtet számára.

Jelentkezés naponta.

Kivánatra értesítést es felvilágosítást ad

Az igazgatóság.

BALATONFÜRED

gyógy- és tengerfürdő ZALA MEGYÉBEN. Posta, táirda, telefon helyben.

Fürdőidény május 26-tól szept. hó végéig.

Javallatok: Szívbetegségek, érelmeszesedés, vérszegénység, görvéllykór, csusz, köszvény, a légzőszervek hurutos bántalmái, gyomor- és bélhurut, idült obstipáció- máj- és lepbántalmak, női bajok és idegbántalmak.

Gyógyeszközök: Természetes, szénsavas fürdők. Sós-, fenyő-, tó-, nap- és légfürdők. Ivókúra, savó- és szőlőgyógyászat. Gyógytorna és orvosi masszázás. — Szórakozásról gondoskodva van. Gyógyterem, olvasóterem, sétacsarnok, árnyékos sétányok lombos park, fenyvesliget, térzene, naponként színelőadások, hetenkint táncmulatság, sétacsornakázás, kirándulások, lawn-tennisz. VASUTI ÁLLOMÁSOK: A BALATONMELLEKI VASUTON: BALATONFÜRED, a DÉLI VASUTON: SIÓFOK. hajón BALATONFÜREDRE, Vasuti szónjegyek 33 és fél százalék kedvezménytel menettérti jegyek. LAKÁSMEGRENDELÉSEK előleg beküldése mellett Lingl Valérián fürdőigazgatóhoz intézendők.

A balatonfüredi dus lithiumos ásványvíz

mely mint étréndi víz igen kedvelt, szétküldése a fürdőigazgatóság által történik. **Prospektust kívánatra díjmentesen küld**

a fürdőigazgatóság.

SALVATOR

**GUMMI SARKAK
VILÁG CZIKK
UTÓLÉRHETETLEN
TARTÓSSÁGU!**



Mindenütt kapható.

Vezérképviselő: Hermann Hirsch Wien, VII. 3

Előkelő

minden ágazatot mívelő nagy

biztosító intézet

egyik vidéki főgynökségének vezetésére alkalmas biztosítási tisztviselőt keres. Olyan erők, akik a biztosítás minden ágazatában jártassággal bírnak, szervezésben és üzletszerzésben nagy gyakorlattal rendelkeznek az irodai munkálatokat végezni tudják, küldjék be ajánlataikat a referenciák megjelölésével "Szorgalmas és megbízható" jelleg alatt Eckstein Bernát hirdetőjébe, Budapest VII. Erzsébet-körút 37.

Gyomorgörcs, kólika étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkitűnőbb hájszer a

HOLLANDI GYOMORCSEPPEK

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható:

Mihalovits Jenő
gyógyszertárában
Debreczen.

HÁRSFALVA gyógyfürdő klimatikus gyógyhely.

(Vasuti állomás.) Posta- és távirat. 230 méter magasságban fekszik a tenger színe felett. Fürdőidény május 1 — szeptember 30. Gyönyörű fekvés. ózondus hársfa és fenyőfaerdők. — Kényelmes és olcsó ellátás, modern berendezés, hidegvíz-gyógyintézet, sós- és fenyő belégző termék (Inhalatorium), savanyuvizes és vasas ásványvízfürdők, orvosi felügyelet alatt álló kitűnő vendéglők. **Gyógyvize kitűnő hatású** tüdőbajok, malária (mocsárláz), gége-hörg- és tüdőhurut, máj- és lépdegánatok, hólyaghurut, specifikus a görvélves csontbántalmaknál. Mindenféle idegbántalmak, fejfájás, migräne, histéria, szédülés, nehézlégzés, hipochondria, vérbajok, köszvény, görvélves, bujakkór, delirium trem. potat. Női bajok, sápkór, havi zavaroknál. Részletesebb felvilágosítással szolgál

Hársfalva, Beregmegye.

a fürdőigazgatóság.

∴ HIDVÉGER ANTAL ∴ Foglalkozik az összes bankügyletekkel
bank és váltóüzlete
Debreczen, Deák Ferencz-u. 13. sz.
TELEFON 416. szám.

CLIMAX

Legelőcsőbb és legmegbízhatóbb
18-100 K. 15-100 K. 15-100 K.



Bachrich és Társa
betétitársaság motorgyári fióktelepe
Budapest, VI, Váci-körút 59/00

Amerikai Partí Aruház Hatvan-utca 20.

Legelőcsőbb bevásárlási forrás!

Egy vidéki banknál elzalogosított árukat 50%-al a beszerzési áron alul vettem meg és árakat alábbi olcsó áron ajánlom a n. é. vevő közönségnek.

- Finom zefir férfi ingek K 2.50-től
 - Finom fehér " " " 2.— "
 - Férfi gallérok " " " —.18 "
 - " sapkák " " " —.50 "
 - Fü és leány szalmakalapok " —.30 "
 - Finom női batist és zefir blousok " " " 2.— "
 - Finom női selyem blousok " " " 3.— "
 - Férfi nadrágtartók " " " —.50 "
 - Kész pongyvlák minden kivitelben " " " 4.30 "
 - 2 méter szerb vászon " " " —.22 "
- Selyem sálak minden elfogadható árárt.

Tisztelettel Löwentheim Albert.

Miért

Ne fogadjunk el
Má-à-ást!!

csak Óriás

FEDÁK Cipőcrém-et?

Mert

szép fényt ad

Mert

Elegáns tőle a lábbeli

Mert

puhán
tartja

Mert

Nem rongálja

Mert

Vizhatlanná teszi

a bőrt

Mert a legkényesebb izlést
kielégíti és

Mert egy

Óriás Fedák

cipőcrém, mely 4-szer annyit tartalmaz,
mint egy 30 fillér-ért
más doboz

ebben a drága világban az egyedüli olcsóság

Minden szó egyszeri beiktatása 5 fillér. Vastagabb betűvel 10 (tiz) fillér

APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell beküldeni. — Postán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kériatik.

Apró hirdetés előre fizetendő. Vidékről apró hirdetés díja levéljegyekben is beküldhető

HA NINCS PÉNZE és szüksége van vászon, aszalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és fianel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai napról fogva oty olcsón lesz eldva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

Külföldi praxissal rendelkező, felső ipariskolát végzett fiatalember, ki a műszak minden ágában jártas, Debreczenben állást keres. Szíves megkereséseket «Műszaki» jeligén a kiadóhivatal továbbítja.

FÉNYKÉPEZŐ GÉPEK gyári árban kaphatók Horovitz Zsigmond papíráru üzletében, Piac—Csapó-utca sarkán.

Ipariskolát végzett építési rajzoló augusztus hó 1-re belépésre alkalmaszást keres. Cime: Hamerschmidt Jenő Szombathely, Paragvár-u. 26.

Azonnali belépésre és állandó munkára keresek egy oly kefézőt munkásnőt, aki szépen szurkolni és behuzni tud. Jó fizetés és teljes ellátás, utiköltséggel együtt, biztosítva. Címem: Benedekfy Béla keféző mester, Zilah, Szilágy-megye.

CSINOSAN butorozott különbejárta utcai szoba villanyvilágítással kiadó Vörösmarty-u. 1.

LUCERNA friss vágású, ölenként 8 fillérjével kapható Biró Pálnak mipepécsi országút mellett eső kertgazdaságban.

KIADÓ Csapó-utca 93. számú ház egész udvarral, 33 méter utcai fronttal bármely üzleti célra. 1200 korona évi bérért.

KIADÓ lakás a Piac utca 59. számú S einfeld féle házban, az első emeleti utcai lakosztály, 1912 évi november. 1-től kezdve kiadó. Értekezhetni a ház mesternél.

EGY butorozott szoba Csapó-utca 19. sz. alatt kiadó esetleg 2 ur részére.

PIAC-U. 85. sz. alatt, a jelenlegi bodega helyiség azonnal kiadó. Értekezhetni Wiener Adolfinál Kossuth u. 27.

TISZTESSÉGES fiatal bejárónő egész napra könyvvél jelentkezhet Kigyó-utca 41. sz., délután 2—6 óra közt.

FODRÁSZSEGÉD állandó alkalmazásra azonnal beléphet. Eötvös utca 64.

BUTOROKAT konyhaberendezéseket raktáron tart Bálint József asztalos (Csapó) Berek-utca,

Vizvezeték, Gyenes Antal, Csapó-u. 6. Telefon 15

csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben, jótállás mellett — Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítek. Házak évi jókarban tartását csekély díjazásért elvállalom.

MOLL-FÉLE Seidlitz-Por.

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása a legmakacsabb GYOMOR- és ALTEST-BANTALMAK, gyomorhév, rögzött SZEKREKEDÉS, májbántalom, VÉRTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI BETEGSÉGEK ellen, e jeles háziszernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. Hamisítások törvényileg fenyítettek.

MOLL-FÉLE SOS-BORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle sósorszesz nevezetesen mint a fájdalomcsillapító bedörzsöléshez készvény, csusz és a megkülönböztető következményeinél legismertebb népszerű.

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozásáért és ápolására úgy gyermeknek, mint felnőttek számára. Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegyvel van ellátva.

Fő-szétküldés:

MOLL A. gyógyszerész,

cs. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9 Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesítenek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

Ludaser János

női, pipero csipke és rövidaru üzlet (Városház épület)

Szalag, esipke, keztyű, ritikül, arcfátyon harisnya és

párisi ujdonságokban

CSÁSZÁRFÜRDŐ BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irlalmas-rend tulajdona. Elsőrangú kénes hévízü gyógyfűző; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, iszapborogatások, uszodák, külön hölgyek és urak részére. Török-, kő- és márványfürdők; hőleg- szénasavas- és villamos vízfürdők. — A fürdő kintűnő eredménye használtnak főleg csuzosbántalmaknál és idegbajok ellen. — Ivó-kúra a légzőszervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál. 200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés intányos árak. — Gyógy- és zenedii nincs. Prospektust ingyen és bérmentve küld.

az igazgatóság.



Cs. és kir. szabadalm.

sérvkötők

pneumatikus gummi pelottával. Haskötők hölgyek és urak részére minden altesti betegség és lógó has ellen. Gummi görcsér harisnyák. Műlábakat és műkezeket amputáltak részére, testegyenestől, járó- és támgépeket, mű- és támasztó fűzőket, egyenesstartókat a ferde-nőlték részére, —

valamint a betegápoláshoz tartozó összes cikkeket készít a technika legmodernebb elvei szerint, legjutányosabb gyári árak mellett

KELETI J. cs. és kir. szabad. sérvkötők és testegyenestől gépek gyára.

BUDAPEST, IV., Koronaherceg-utca 17.

Legújabb háromezernél több ábrával ellátott képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Alapítva 1878.

Telefon 13—76.



Egy okos fej

elsajátítja azon vívmányokat, melyekkel a fapszerkémia a háziasszonyt megajándékozta.

Dr. Oetker sütőpora á 2 f. élesztő pótlásul szolgál, mellyel kuglófokat, linzi és más egyéb tortákat, valamint mindennemű süteményeket és tésztákat lazábbakká, nagyobbakká, jobb ízűvé és könnyebben emészthetővé tesz.

Dr. Oetker pudingpora á 2 f. tejjel főzve, gyermekeknek és felnőtteknek csontot képző, nagyszerű és olcsó utóeledelt nyújt.

Dr. Oetker vanillincukra á 12 f. csokoládé, tea, puding, tej, mártás és crème vanillizására szolgál és teljesen pótolja a drága vanillia esővet. Egy csomag tartalma 2—3 jó vanillia-csönek felel meg.

Kimerítő használati utasítás minden csomagon. Kapható minden élelmiszer üzletben, valamint drogériában. Vények ingyen.

Dr. OETKER, Baden-Wien.

Thurzófüred

A déli Szepességnek egy remeke, ősi fenyvesek közepette. Vasuti állomás Gölniczbánya, 572 m. Posta és távirada helyben.

Elsőrangú klimatikus gyógyhely Vizgyógyintézet, vízkurák, inhalációk, diétás kurák, szabad-, nap- és tófürdők, vilanyozás és massage.

Mindennemű idegbajok, légzési, emésztési, vérkeringési, nnyagesere és más egyéb bajok ellen.

Igen védett hely, állandóan enyhe, szép tavaszi időjárás.

Kittűnő konyha és olcsó ellátás. Elő- és utóidényben 30, július elejétől 6 heti tartózkodás után 30 százalék árengemény.

Szobák egész idényre olcsó átalányárban bérelhetők.

Állandó fürdőorvos: Dr. Vladár József Prospektussal szolgál a fürdőigazgatóság.